

面對眾多女體的男醫生

許多男人對（特別是婦科）醫生這個職業有說不出的羨慕。除了錢賺得多之外，還可以有機會天天免費欣賞看不完的女體，甚至是最隱密的女體部位，那該有多好啊！賺死了！就算要讀七年也值得。

另外一些發酸的男人則自我解嘲的說，如果天天要看那麼多身體和器官，恐怕也看膩了，再加上有的有病，有的有瘡，說不定還會噁心呢！

賺死或噁死當然是局外人的猜想，那麼男醫生們又是如何想這個問題的呢？老實說，他們的答案有很大的出入。有些人愛看，有些人不愛看，有人當成收集嗜好，以便在男性同儕中自豪一番，也有人無意識中暗爽，而在性幻想浮現時心生慚愧。即使是同一個人也會偶爾想看，有時冷漠，那時很爽，這時討厭醫生們也是有口味偏好，有情緒感覺，有不同的性偏好的普通人啊！

雖然有這些差異，雖然不是所有的男醫生都會「享用」這個機會，但是，男醫生和眾多陌生女體的方便貼近，畢竟是這個保守的性文化中的異數，是牽涉到深層文化意義的活動。

於是許多忿忿不平的人義正詞嚴的說，所有的醫生都應該有醫德，不能用色情的眼光來看女病人的身體，我們應該在醫師的養成教育中教導他們尊重女體，尊重專業，盡力屏除雜念，做好自己份內的工作。

這套耳熟能詳的高言大志是一種自我期許。男醫生在專業中有貼切眾多女體的方便機會，這個特權當然不應該被濫用，而可喜的是，不少醫師也立志以此為執業的基本原則，因而為他們的女病人消除了不少羞懼。

不過，在我們繼續叨唸其他醫師們改善態度的同時，讓我們也面對現實一下，因為男醫生們畢竟還是我們這個文化的產物，他們同時還受到另一套生活教育的薰陶：

作為男人，男醫生們也活存在一個時刻把女體視為有價而沽的貨品的文化中，男人們自小就知道「不管是偷是搶是換是拿，只要有愈多機會貼切愈多女體，就愈是賺到了」。不但如此，這套教育還是日復一日、無時無刻不透過各種管道來強化的——從男性應有的氣魄呈現、到男性自幼的消遣探險活動、到男性結盟時表現的共同慾望對象，無一不牽涉到對女體的好奇蒐獵。

在這種極為不平等的性別環境中，如果我們僅止於要求男醫生們不濫用特

權，那就好像在台灣惡劣的交通環境中要求個別駕駛人遵守交通規則一樣。我們只奢望他們跳出文化框架，個個努力屏氣做柳下惠，要求他們自我克制不要執行文化教養鼓勵他們時刻展現的性別角色而已。

說穿了，這種做法充其量只是寄望於個別男醫生的良心和醫德，或是他們成功的性壓抑，也就是說，我們只不過增加他們個人的道德壓力而已。就女病人在裸露自身時的難堪，以及醫療過程中遭受性騷擾的可能威脅而言，這種高言大志型的自我期許實在是很無力的。

那些對性文化的成見和壓抑無所感的男人們，大概永遠也無法體會女人在裸身面對陌生男人時的心頭掙扎。

在一個「處女情結」、「看身如破身」的保守文化中，女人連在自己的親密關係中都再三考量身體的裸露，更何況要在眾目睽睽之下進入診室，褪下衣物，讓陌生的醫師、護士、圍觀的實習醫師們細細觀看評頭論足呢？

再加上在醫院診所之內，這種裸身總是牽涉到一些在這個文化中難以啟齒的疾病，總牽連到私密生活、個人活動、性道德等等方面的暴露和猜想，以致於每一次造訪婦科都成為女人非到必要不肯輕易嘗試的事情。即使是應診的男醫師十

好色女人

分體諒，謹慎處理，這種尷尬的場面還是一點都不減其難堪，仍然是一再重演。

更糟糕的是，許多男醫師（以及公衛人士）對我們的文化成見、道德假設、以及本身的專業盲點都缺乏深刻反省，因此他們在媒體和日常看診中，以權威的身分談論與性相連的婦科疾病時，常常採取了最保守的義憤態度，一談到這些病，就對病人的道德生活上問號和警語。在這種時刻，與其說他們是削減病人痛苦的醫生，倒不如說他們是在做道德成見的把關者。而當醫藥的專業權威和文化化的成見道德混淆在一起時，諱疾求醫的壓力就更強了。

說真的，女人不見得一定會對這些疾病完全無知，但是，婦科醫師們可能對病人生命的基本評斷態度卻使得女病人盡力逃避接觸這方面的常識。在這裡的問題其實不僅是醫師們對自身的道德成見缺乏反省，更嚴重的問題是醫師們對自身專業的眼界侷限也缺乏反省，只想擺出無誤真理的姿態。卻不考慮那些道德權威的論斷會對病人有何影響。

女病人在醫療過程中的躊躇和驚懼，不但來自保守性文化的調養，也受到一些醫師成見的鼓勵，這種驚弓之鳥般的心態更為性騷擾提供了沃土。許多女病人會把她們被性騷擾的經驗埋藏心底，形成永遠的痛。另外一些女病人在文化的封

閉保護中，在醫師專業的形像光環之下，受到性騷擾的侵犯還以為是檢查的必要內容。還有一些女人則在驚弓心態之下形成高度敏感，不管醫師們如何自處，她們都覺得逃不掉性騷擾的可能威脅陰影。

在這個問題上，許多人繼續要求醫師們自律，或者發展一套套方法，教女病人們如何維護自身的權益。可是，我們也必須認識到，醫師們的自律或女病人的自保，只是局部的、片面的緩和問題，而沒有針對問題的核心。

畢竟，騷擾的男性慾望、封閉的專業知識、和脆弱的女性主體才是構成這個問題的基本條件。

如果男醫生們有心讓專業不再受到性／別因素的攪擾和滲透，那麼，他們的努力就必須超越自己在良心和自制上的掙扎，他們必須更積極的為改變這個文化的性／別成見、挑戰醫學的專業壟斷、和消除嚴重的性壓抑而努力。

這個說法聽來沈重，但是，事實上它可以是個三合一的做法。在過去兩年中，情慾解放運動的言論已經開始在女人中擴散，也就是說，女人已經從她們的立場出發，從她們的角度去改變這個文化的性／別成見，在這個過程中，她們很明確的挑戰了男性主導的醫學的專業壟斷，也具體的為消除我們社會嚴重的性壓

抑而努力。

從這個角度來看，誠懇關心如何與女病人互動的男醫生，在這方面顯然可以成為女人們的同盟。如果他們肯對性／別成見、對自身專業權威、對性進行深刻的反省和學習，才會真正有助於掃除男醫生和女病人之間因著性騷擾而來的猜忌。